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Informācija medijiem

2012. gada 21. septembrī

Ūdenim jāplūst savās dabiskajās vietās
2012. gada jūnijā un jūlijā notikušas četras iedzīvotāju sanāksmes, kuras rīkoja Dabas aizsardzības pārvaldes Pierīgas reģionālā administrācija, lai informētu iedzīvotājus par izpētes darbiem un paredzēto trīs dabas teritoriju atjaunošanu LIFE+ projekta HYDROPLAN ietvaros. 
Sanāksmju laikā iedzīvotāji izteica bažas par esošo gruntsūdens līmenī apdzīvotajās teritorijās un uzdeva jautājumus par projektu. 
Gan Smārdē un Slampē, gan Ķemeros un Lapmežciemā iedzīvotāji minēja īpašumus – pagrabus, pagalmus, pļavas un mežus, kuri pēdējos gados paliek aizvien slapjāki. 

Šo jautājumu skaidro projekta hidroloģe, LLU Meža un ūdens resursu zinātniskās laboratorijas pētniece Inga Grīnfelde: „Latvijas klimats ir tāds, ka ik gadus paliek pāri aptuveni 20 cm ūdens, kas nolīst, neiesūcas augsnē un ir jānovada. Pēdējos 20 gadus politisko lēmumu un nabadzības rezultātā meliorācijas sistēmas tika atstātas novārtā un to kopšana notika stihiski un vienā īpašumā darītais bieži ietekmē blakus esošos. Piemēram, uzberot īpašumā (apdzīvotā vietā, kur gruntsgabali tuvu viens otram) platību par 5 cm augstāk, kaimiņiem blakus mājā pēc pāris gadiem paaugstināsies gruntsūdens līmenis. 
Katrā īpašumā, lauku sētā ir darbi, kas jāveic, lai uzturētu optimālu ūdens režīmu - jākopj grāvji, jātīra caurtekas. Katrā ciemā un novadā ir grāvji un notekas, kas jāuztur pašvaldībai. Par valsts īpašumā esošajām zemēm, kas ir iekļautas Ķemeru nacionālajā parkā, atbild DAP Pierīgas reģionālā administrācija.

Turklāt pēdējie divi gadi bijuši slapjāki (nolijis par 10% vairāk nokrišņu nekā vidēji) un cilvēki uztraucas, ka tā būs vienmēr. Gruntsūdens līmeņiem ir vairāki cikli, pirmais ir gada cikls, kam raksturīgs rudens un pavasara maksimums, kā arī ir sauso - slapjo gadu cikls, kas ilgst no 12 līdz 16 gadiem. Līdz ar to svārstības gruntsūdeņos ir normāla parādība.

Būtiski saprast to, ka plūdus un lielos palus mazina dabiski mitras (ūdens ietilpīgas) teritorijas un pasaulē bieži vien šādas teritorijas atjauno vai pat veido no jauna tieši, lai samazinātu plūdu riskus. Ne vienmēr var ūdeni ātri aizvadīt projām, lai tas nekur neuzkrātos.

Ļoti noderīgi bija apskatīt esošās slapjās un no hidroloģijas viedokļa neskaidrās vietas Smārdē un Kūdrā, ko parādīja vietējie iedzīvotāji 8. septembrī, kad kopīgi gājām tās apsekot. Dabas aizsardzības pārvalde gatava veikt rīcības, lai sakārtotu vietas, kas ir iestādes kompetencē un ietekmē vietējos iedzīvotājus. Jāiesaistās arī pašvaldībai un tad rezultāti neizpaliks. 

Pašlaik strādāju pie izvērtējuma katrai norādītajai vietai, lai saprastu, kādas rīcības nepieciešamas, lai situāciju uzlabotu.”
Smārdē, Ķemeros un Lapmežciemā iedzīvotāji jautāja par Zaļā purva atjaunošanas ietekmi – kas notiks ar gruntsūdens līmeni apdzīvotās vietās un lauksaimniecības teritorijās, ja purvu atjaunos?

Atbild projekta koordinatore Ilze Ķuze: „Kad stāstām cilvēkiem par Zaļā purva atjaunošanu, rodas doma, ka izmaiņas plānotas visā purvu masīvā starp Smārdi un Ķemeriem, tomēr tā nav. Visi, kuri bijuši Zaļajā purvā, zina, ka ir kūdras karjeri tiešā Smārdes un Kūdras tuvumā un daudz dziļāk ir divi citi kūdras karjeri un, lai tiktu līdz tiem, jāšķērso kāpa, uz kuras aug priežu mežs. Projektā plānots piesūcināt ar ūdeni sauso kūdru ap tālajiem kūdras karjeriem tā, lai tur sāktu augt sfagni – purva sūna. Purva sūnai nav nepieciešamas atklātas ūdens platības, sfagniem vajag vien slapju kūdru. Ierastās ogošanas un sēņošanas vietas, tāpat pastaigu vietas Smārdes un Kūdras iedzīvotājiem nemainīsies. 

Jāuzsver, ka sausais kūdras slānis ap tālajiem kūdras karjeriem pašlaik ir ugunsbīstams.”
Vērtē Zigurds Zēns, VSIA „Meliorprojekts” Meliorācijas un mērniecības grupas vadītājs: „Projektā paredzēta Zaļā purva atjaunošana augstā purva kupola daļā. Tas nozīmē, ka pēc atjaunošanas ūdens, kas nolijis purvā, tur paliks ilgāku laiku. Pašlaik ūdens strauji notek pa susinātājiem grāvjiem un ietek Smirdgrāvī un sausā kūdra nepatīk purva augiem, kas vairs tur negrib augt. No melioratīvā viedokļa Zaļā purva atjaunošana ne Smārdes apdzīvotās un lauksamniecības teritorijas, ne Ķemerus, ne Lapmežciemu neietekmēs. 

Ūdens tek no kalna lejā, tas netek pret kalnu. Purvs ūdeni nerada, viņš ir kā sūklis, kas ūdeni uzsūc, aiztur un atdod ļoti lēnām. Ja purva kupola daļa kļūs mitrāka (kas ir šī projekta uzdevums), tad ārpus purva ūdens kļūs mazāk. Papildus ūdens daudzumu ar šīm darbībām radīt nav iespējams. Smārde atrodas 20 m virs jūras līmeņa (m.v.j.l.), Kūdra - 15 m v.j.l., Zaļā purva karjeri, kuros plānots ko darīt – 12 m v.j.l. Tātad ir augstuma starpība. Turklāt, ūdens notece no Smārdes ir divos virzienos – pa Vēršupīti caur Ķemeriem un pa grāvjiem uz Sloceni. Ūdens, kas jāaizvada no Smārdes un Kūdras, netek cauri tālajiem kūdras karjeriem, pat ne purvam un līdz ar to noteci no apdzīvotām vietām - Smārdi un Kūdru - projekta rīcības nevar ietekmēt. Ķemeriem un Lapmežciemam, kā arī Antiņciemam par Zaļo purvu satraukumam nevajadzētu būt – tie ir pārāk tālu. 

Purvā susinātājgrāvju savstarpējais attālums atkarībā no kūdras sastāva, sadalīšanās pakāpes, augšanas tipa, teritorijas atrašanās vietas un citiem faktoriem ir 100 – 240 m, tātad pēc 50 – 120 m iepriekšējā grāvja susināšanas efekts izbeidzas. Ja jautā, cik tālu būs ietekme kādu grāvi aizberot, kā tas tiek darīts, atjaunojot purvu – es teiktu līdzīgi – melioratīvā ietekme beidzas pēc, maksimums, 120 metriem. Ierobežojot Smirdgrāvja noteci, purvā ūdens krāsies kā sūklī - ūdens masa purvā palielināsies, ūdens cik ir, tik ir. 

Augsto purvu dabīgā hidroloģiskā režīma atjaunošanas tehnisko projektu izstrādes laikā esmu piedalījies šo projektu apspriešanā dažādās Latvijas vietās. Daudzviet cilvēki uztraucas par to, ka zeme viņu dzīves vietu tuvumā, kā arī lauksaimniecības zeme un meži paliek mitrāki un esošās meliorācijas sistēmas (grāvji, drenāža) netiek galā ar ūdens novadīšanu. Līdz pagājušā gadsimta 90. gadiem meliorācijas sistēmu apsekošana un defektu labošana notika praktiski katru gadu, līdz ar to meliorācijas sistēmas savu uzdevumu pildīja. Pēdējos 20 gados šie darbi netiek veikti pienācīgā apjomā un jaunas meliorācijas sistēmas tiek būvētas ļoti maz. Manuprāt, būtu lietderīgi izvērtēt un savest kārtībā esošās meliorācijas sistēmas un lietus ūdens novadīšanas sistēmas un tikai pēc tam meklēt vainīgo kilometriem tālajā augstajā purvā.” 

Cik augstu tiks pacelts ūdens līmenis?

Anita Laime, projekta speciāliste darbā ar sabiedrību: „Projektā paredzēta pētījumu, risinājumu izstrādes un tikai tad - rīcību daļa, kurai sekos novērojumi un koriģējošās darbības, ja tādas būs vajadzīgas. Tikai pēc tam, kad speciālisti apsekos visas esošās meliorācijas sistēmas, zinātnieki izanalizēs attālās izpētes datus un izpētīs virszemes, gruntsūdens un pazemes ūdeņu plūsmas (veiks modelēšanu), tehniskie speciālisti varēs sākt izstrādāt tehniskos risinājumus, lai atjaunotu sfagnu augšanu purvā. Svarīgs uzdevums tehniskajā projektēšanā ir plānot rīcības tā, lai negatīvi neietekmētu apkārtējās teritorijas un to palīdzēs nodrošināt zinātnieku izpētītie dati. 

Diskusijas veidojās arī par iepriekšējo LIFE projektu. 

Projekta hidroloģe, LLU Meža un ūdeņu laboratorijas pētniece Inga Grīnfelde: „Sanāksmē Slampē mums uzdeva jautājumu – kāpēc grāvī blakus ceļam braucot uz Slampes upi stāv ūdens, vai tas tā notiek saskaņā ar izstrādāto projektu. Pēc sanāksmes iepazinos ar iepriekšējā LIFE projekta dokumentāciju, apsekoju teritoriju dabā un veicu nivelēšanas darbus. Rezultātā secināms, ka mezglā, kur sākas renaturalizētā Slampes upe, būvdarbi ir veikti saskaņā ar tehnisko projektu. 

Informāciju sagatavoja: 

Projekts „Ķemeru nacionālā parka hidroloģiskā režīma atjaunošana” – projekta sabiedrības iesaistīšanas speciāliste Anita Laime, tālr. 26553798, e-pasts: anita.laime@daba.gov.lv

Piecus gadus ilgā projekta „Ķemeru nacionālā parka hidroloģiskā režīma atjaunošana” laikā tiks veikta detalizēta teritorijas hidroloģiskā režīma un dabas vērtību izpēte. Balstoties uz izpētes rezultātiem, atjaunos dabisko hidroloģisko režīmu nosusināšanas ietekmētos mitrajos mežos Ķemeru tīreļa rietumu malā un daļā no Zaļā purva. Tiks arī atjaunots dabiskais līkuloču tecējums padomju gados iztaisnotajai Skudrupītei. Izlīkumotajai upei palu laikā pārpludinot apkārtējās pļavas, tās atdzīvosies kā palieņu pļavas un kalpos par nozīmīgu barošanās un atpūtas vietu migrējošiem putniem, kā arī par mājvietu divām Eiropā apdraudētām putnu sugām – griezei un mazajam ērglim.

Projektu finansē ES LIFE+ programma un Latvijas Vides aizsardzības fonds. Mitrāju atjaunošanu īsteno Dabas aizsardzības pārvalde sadarbībā ar Vides risinājumu institūtu, Latvijas Dabas fondu un Elm Media. Vairāk:  http://hydroplan.daba.gov.lv
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Projekts tiek īstenots ar Eiropas Savienības LIFE finanšu instrumenta atbalstu
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