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Informācija medijiem

2012. gada 5. aprīlī

Mitrāji dabai un cilvēkiem 

4. aprīlī Jaunķemeros notika projekta „Ķemeru nacionālā parka hidroloģiskā režīma atjaunošana” atklāšanai veltīts seminārs. Pasākumu iezīmēja tēma „Mitrāji dabai un cilvēkiem”, un dalībnieku vidū bija gandrīz 70 dalībnieki no vietējām pašvaldībām un nevalstiskajām organizācijām, dabas aizsardzības organizācijām, meža teritoriju apsaimniekotājiem, kā arī tūrisma nozares pārstāvji un studenti.  

„Seminārā aptvertie temati, izvērstās diskusijas un kompetentie jautājumi no auditorijas puses pierādīja, ka  uzsāktā saruna un tēma, par kuru šī projekta ietvaros meklēs un radīs atbildes, ir ļoti aktuāla,” norāda projekta vadītājs Gints Starts.

ES LIFE+ projekta „Ķemeru nacionālā parka hidroloģiskā režīma atjaunošana” ietvaros piecu gadu laikā plānots atjaunot ES nozīmes dabas vērtības. Tiks veikti dabiskā ūdens līmeņa atjaunošanas darbi Zaļajā purvā izstrādāto kūdras karjeru rajonā, Ķemeru tīreļa rietumu malas mitrajos mežos, kā arī atdzīvināts iztaisnotās Skudrupītes līkumotais tecējums, lai tās krastos atkal plestos palieņu pļavas.
Seminārā iepazīstināja gan ar ES LIFE+ programmu un Ķemeru nacionālā parka dabas un tūrisma vērtībām, gan mitrāju atjaunošanas nepieciešamību un projektā plānotajām darbībām. Lai nodrošinātu, ka mitrāju atjaunošanas darbi neskars saimnieciski izmantojamās teritorijas, pirms atjaunošanas darbu sākšanas paredzēta apjomīga mitrāju un tiem apkārt esošo teritoriju hidroloģiskā izpēte, izmantojot jaunākās tehnoloģijas. Vides risinājumu institūta pārstāvis Gatis Eriņš stāstīja par attālo izpēti, kuras laikā ar lidmašīnā iemontētām iekārtām veiks teritoriju lāzerskenēšanu. Tās rezultātā iegūtie trīsdimensiju virsmas un reljefu modeļi palīdzēs aprēķināt ūdens plūsmu pārmaiņas un prognozēt hidroloģiskā režīma pārmaiņu ietekmēto teritoriju robežas. Hidroloģijas eksperts Oskars Purmalietis iepazīstināja ar gruntsūdeņu monitoringu, kas nodrošinās datus mitrāju un tiem apkārt esošo teritoriju hidroloģiskajai modelēšanai.
LLU docente Inga Grīnfelde sniedza ieskatu vispārējos pētāmo teritoriju hidroloģiskajos aspektos un uzsvēra mitrāju kā dabiskā ūdens rezervuāra lomu, kas nodrošina apkārtējo teritoriju aizsardzību pret plūdiem, un stāstīja par mākslīgu mitrāju izveidi kā vienu no pasaulē pielietotajām metodēm aizsardzībai pret plūdiem.

VSIA "Meliorprojekts" pārstāvis Zigurds Zēns uzsvēra: „Palielinoties purvu un mežu īpatsvaram un atjaunojot purvu dabīgo hidroloģisko režīmu, palielinās to spēja aizturēt pavasara sniega kušanas ūdeņus. Tādēļ maksimālās noteces ilgums palielinās, bet novadāmā ūdens daudzums kritiskajā periodā samazinās. Rezultātā samazinās palu ūdens līmeņi ūdenstecēs, kuras bieži lejtecē plūst caur apdzīvotām vietām, radot plūdu draudus.”
Neskatoties uz to, ka projekta prioritāte ir Eiropas nozīmes dabas vērtību atjaunošana, līdzīgu projektu pieredze rāda, ka vietējā sabiedrība var būt ieguvēja dabas vērtību atjaunošanas rezultātā. Tūrisma ekspertes viedoklis vedināja domāt par turpmāku sadarbību starp pašvaldībām un DAP Pierīgas reģionālo administrāciju pievilcīga tūrisma produkta izveidei atjaunotajās mitrāju teritorijās.

Tā kā Ķemeru nacionālā parka mitrāji, it īpaši purvi, rada piemērotu vidi kūrorta resursu – sērūdeņraža minerālūdeņu veidošanās procesiem, semināra noslēgumā ar mitrāju sniegto dabas resursu izmantošanu dziedniecībā iepazīstināja KRC „Jaunķemeri” pārstāve Gita Bērziņa.

Jau šā gada maija mēnesī projekta ietvaros plānotas tikšanās ar vietējiem iedzīvotājiem pirms hidroloģiskās atjaunošanas programmas izstrādes. Visa projekta laikā arī ikvienam interesentam ir iespēja pieteikties ekskursijās uz mitrājiem, lai iepazītu to dabisko un neaizvietojamo lomu dabā, kā arī uzzinātu par mitrāju atjaunošanu.
Informāciju sagatavoja: 

Projekts „Ķemeru nacionālā parka hidroloģiskā režīma atjaunošana” – projekta koordinatore Ilze Ķuze, tālr. 28632314, e-pasts: ilze.kuze@daba.gov.lv

Piecus gadus ilgā projekta „Ķemeru nacionālā parka hidroloģiskā režīma atjaunošana” laikā tiks veikta detalizēta teritorijas hidroloģiskā režīma un dabas vērtību izpēte. Balstoties uz izpētes rezultātiem, atjaunos dabisko hidroloģisko režīmu nosusināšanas ietekmētos mitrajos mežos Ķemeru tīreļa rietumu malā un daļā no Zaļā purva. Tiks arī atjaunots dabiskais līkuloču tecējums padomju gados iztaisnotajai Skudrupītei. Izlīkumotajai upei palu laikā pārpludinot apkārtējās pļavas, tās atdzīvosies kā palieņu pļavas un kalpos par nozīmīgu barošanās un atpūtas vietu migrējošiem putniem, kā arī par mājvietu divām Eiropā apdraudētām putnu sugām – griezei un mazajam ērglim.

Projektu finansē ES LIFE+ programma un Latvijas Vides aizsardzības fonds. Mitrāju atjaunošanu īsteno Dabas aizsardzības pārvalde sadarbībā ar Vides risinājumu institūtu, Latvijas Dabas fondu un Elm Media. Vairāk:  http://hydroplan.daba.gov.lv
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Projekts tiek īstenots ar Eiropas Savienības LIFE finanšu instrumenta atbalstu
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